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Prefață

[Istoria] nu se ocupă de evenimente, ci de procese. 
Procesele nu încep și nu se sfârșesc, ci se transformă 
unele-n altele. — R.G. Collingwood, 1939

TOATĂ POVESTEA ÎNCEPE CU UN MARE FOC ÎN MIJ-
locul unei tabere. Vetrele mici sunt descoperiri foarte utile, dar 
în Africa de Sud arheologii au început să găsească, pe lângă 
acestea, și câte o vatră mai mare, toate vechi cam de 120.000 de 
ani. O idee iscusită – un foc aprins în mijlocul unei tabere pen-
tru întreaga comunitate adună toți oamenii din tabără.

Oare pe-atunci se istoriseau în jurul focului povești despre 
origini? Vorbim de toiul perioadei calde de la începutul epoci-
lor glaciare, vremuri misterioase, după cum veți descoperi pe 
la mijlocul poveștii mele despre origini. Homo sapiens existau 
deja pe-atunci – arătau cam ca noi, aveau și ei un creier mare 
etc. –, dar la comportament încă nu semănau cu noi, care sun-
tem specia inovativă numită Homo sapiens sapiens, seminție nu 
neapărat de două ori mai înțeleaptă, dar cu mult mai creativă. 
Abia în urmă cu vreo 50.000 de ani Homo sapiens a ajuns în 
sfârșit să facă lucruri care ne-au determinat să spunem: „Gân-
deau probabil aproape cum gândim noi.“ Pe-atunci cu sigu-
ranță le plăcea deja să spună și s-asculte povești în jurul focu-
lui aprins în mijlocul taberei. 

„Știi să spui povestea lumii, într-o seară, în jurul focului din 
mijlocul taberei, așa cum făceau șamanii de demult?“ Aceasta 
a fost provocarea pe care a acceptat-o istoricul David Fromkin 
când a scris scurta lui carte The Way of the World. El s-a concen-
trat, cum fac toți istoricii, mai ales asupra cronologiei civiliza-
țiilor, mergând până-n urmă cu vreo 6000 de ani. Mai sunt și 
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alte scurte istorii admira-
bile care m-au inspirat, 
precum A Brief History of 
Time* a lui Stephen Haw-
king, ce acoperă povestea 
cosmologică lungă de 13 
miliarde de ani care a în-
ceput cu Big Bang-ul. 

Povestea mea despre 
origini începe în urmă 
cu 7 milioane de ani, aco-

perind timpul care s-a scurs de când am descins din maimuțe-
le antropoide mari. Pentru a înțelege apariția minții – și în 
special a funcțiilor superioare ale conștiinței care ne diferen-
țiază de restul regnului animal – trebuie să înțelegem ce știau 
să facă maimuțele antropoide mari. Dar și ce nu puteau face. 
Vom putea astfel să înțelegem ce s-a petrecut în evoluția cre-
ierului de la antropoide la oameni, după dispariția ultimului 
strămoș comun cu cimpanzeii și bonobo din Africa. 

Creativitatea umană și abilitățile tehnice au înflorit cu 
adevărat numai în ultimul 1% din perioada scursă de la ulti-
mul strămoș comun. Acest moment a fost numit „Big Bang-ul 
minții umane“. În sensul larg pe care îl atribuim îndeobște 
cuvântului „minte“, istoria minții e surprinzător de scurtă, 
mai ales dacă o comparăm cu îndelunga creștere în dimensi-
uni a creierului și cu progresul șovăielnic în confecționarea 
uneltelor. Tot ce a existat înainte n-a fost, cum cred majorita-
tea oamenilor, o serie de prefigurări din ce în ce mai reușite 
ale minții moderne. Atunci, ce a pregătit terenul pentru aceas-
tă explozie creativă? 

* Ed. rom.: Stephen Hawking, Scurtă istorie a timpului. De la Big Bang 
la găurile negre, trad. de Michaela Ciodaru, introd. de Carl Sagan, ilustra-
ții de Ron Miller, Humanitas, București, 2018 – n. tr.
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Mintea modernă a lui Homo sapiens sapiens este atât de ui-
mitoare, raportat la fundalul ei evolutiv, încât merită să spu-
nem povestea ivirii noastre din maimuțe cât se poate de concis 
și pe-nțelesul cititorilor, astfel încât ei să poată avea vii în 
memorie toate stadiile intermediare ce se reflectă unele-n al-
tele într-un contrast viu foarte util pentru a înțelege mai bine 
viitorul minții.

EXISTĂ MULTE FELURI DE A SCRIE O CARTE CA ASTA, 
în funcție de viziunea autorului. Cu toții operăm în general 
cam cu același set de informații, dar formația noastră intelec-
tuală și interesele noastre diferă. Majoritatea celor care au scris 
despre acest subiect sunt specialiști în antropologie, lingvis-
tică, psihologie sau biologie evoluționistă. 

Eu privesc problema mai degrabă din punctul de vedere al 
unui neurobiolog, încercând întotdeauna să înțeleg cum reu-
șesc celulele nervoase să analizeze lumea, să facă planuri prac-
tice pentru controlul mișcării și să gestioneze acei interneu-
roni care transformă gândul în acțiune. Acopăr astfel zona de 
mecanică a creierului, în măsură să ofere un răspuns la între-
barea cum. De aici am ajuns mai departe la studierea cadrului 
evolutiv, relevant pentru întrebarea de ce funcționează lucru-
rile așa cum funcționează ele azi. Și, cum încerc să deslușesc 
circuitele cerebrale implicate în limbaj și în planificarea cre-
ativă, am căutat să aflu mai multe comparând creierul uman 
cu creierul celor mai apropiați veri ai noștri care nu manifes-
tau astfel de comportamente. Mă impresionează, în general, 
auto-organizarea, proprietățile emergente ale circuitelor neu-
ronale și rutele rapide din evoluție. Cât m-am priceput, am 
încercat să acopăr în carte toate aceste probleme în mai mare 
măsură decât o fac restul cărților despre evoluția omului. Adi-
că exhaustiv. 

Ca mai toți neurocercetătorii, folosesc inconsecvent terme-
nul „minte“. Da, creierul face toată treaba. E ca și cum ai vrea 
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să faci deosebirea între software și hardware – numai că aici 
chiar avem de-a face cu produsele avansate, cu funcțiile inte-
lectuale superioare, iar „minte“ e un cuvânt care înglobează 
toate aceste complexități. Aceasta nu este o scurtă istorie a 
creierului. 

NE CONSIDERĂM DE OBICEI POVESTITORI AI ISTORIEI 
vieții, situați mereu la răscrucea dintre trecut și viitor, înotând 
printre speculații. Putem construi diverse explicații pentru mo-
dul în care am ajuns unde-am ajuns, evidențiind un aspect sau 
altul drept cale. Când privim înainte, ne imaginăm diferite tra-
see. Ne rafinăm ipotezele, eliminând nonsensurile, și ajungem 
la o perspectivă mai clară asupra drumurilor care ne stau în față 
la răscruce.

Fiindcă strămoșii noștri cu mai puțină imaginație nu se 
puteau gândi la viitor în detalii, erau captivi într-o existență 
concentrată pe aici-și-acum. Puteau anticipa evenimente care 
intrau în rutină (cum ar fi mesele), dar nu în modul complex 
în care o facem noi, cu speculații și îngrijorări. Pentru ei nu 
exista „ce-ar fi dacă?“ sau „de ce eu?“. Erau conștienți în sensul 
că puteau alege între diverse căi de acțiune, dar, cu o viață 
mentală nestructurată ca a lor, n-ar fi putut istorisi o poveste 
a vieții ori concepe că vor muri într-o zi. Fără inteligență crea-
tivă, nu există răscruci și nici capăt de drum. 

Intenția mea a fost ca această scurtă istorie a minții să fie 
ea însăși o privire de la o răscruce, îndreptată întâi înapoi, 
către versiunile mai simple ale vieții mentale, trecând în re-
vistă situația prezentă și speculând apoi în legătură cu viitorul 
minții. Căci ne aflăm la o răscruce, dar în alt sens, anume al 
unei granițe unde regulile sunt pe cale să se schimbe și unde 
mintea trece din nou în altă viteză. 

Aceasta este scurta mea istorie (va trebui să faceți voi înși-
vă propriul foc în mijlocul taberei). În loc să-ncep cu un Big 
Bang, vă voi conduce către unul – și apoi ne vom uita mai de-
parte, către viitoarele progrese ale minții.



Cu cât aflăm mai multe despre ceea ce suntem, cu atât 
vom ști mai bine să alegem ce să încercăm să devenim. 
Americanii au prețuit dintotdeauna ideea „omului 
realizat prin propriile puteri“ (self‑made man), dar 
acum, când chiar am învățat suficient de multe 
lucruri încât să ne putem reinventa, mulți ezită. Mulți 
parcă preferă să bâjbâie cu ochii închiși, încrezân‑
du‑se orbește în tradiție, în loc să privească în jur și 
să vadă ce‑i pe cale să se întâmple. Da, e deconcertant, 
da, poate să sperie. La urma urmelor, riscăm acum 
să facem greșeli cu totul noi. Dar e începutul unei noi 
aventuri mărețe pentru specia noastră știutoare. Și e 
mult mai interesant și mai sigur dacă deschidem ochii. 

— Daniel C. Dennett, Freedom Evolves, 2003 



Cei mai apropiați veri
Stânga sus: Urangutan (Borneo și Indonezia)
Dreapta sus: Gorilă (Africa centrală)
Jos: Bonobo (în imagine) trăiesc pe malul stâng al fluviului Congo și au o consti‑
tuție mai delicată decât cimpanzeii, cu care altfel seamănă foarte mult (cimpan‑
zeii, care lipsesc din imagini, trăiesc în estul, centrul și vestul Africii).
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O perspectivă pregătitoare

DACĂ AVEȚI PROBLEME CU DENUMIRILE, AMINTIȚI-VĂ 
că sunt incluse unele-n altele: Animale > mamifere > primate > 
maimuțe > maimuțe antropoide > hominizi > noi.

Animalele există de circa 800 de milioane de ani, pe când 
mamiferele au apărut de numai 200 de milioane de ani. Pri-
matele au evoluat din mamifere acum peste 60 de milioane 
de ani. Din categoria primelor maimuțe prosimiene, cu creie-
rul mic, mai există în zilele noastre tupaia*, lemurienii, lorișii 
lenți** și galago. 

Maimuțele au evoluat 
acum circa 40 de milioane 
de ani din prosimieni. 
Unele dintre maimuțele 
Lumii Vechi și-au pierdut 
coada și au devenit mai-
muțe antropoide, în urmă 
cu circa 25 de milioane de 
ani. Creierul antropoidelor 
este cam de două ori mai 
mare decât creierul mai-
muțelor cu coadă; ele au și 
articulații mai mobile ale 

  * Tupaia tana (n. tr.).
** Nycticebus (n. tr.).


